
Referat fra Bestyrelsesmøde (administrativt møde)  
Alternativet i Nordsjælland  
d. 6/2 2017 kl. 18.30-21.30 

Sted: Hos Per Hauge, Carlsbergvej 3, 3400 Hillerød 
Til stede: Per, Eva, Margrethe, Frederik, Jeppe, Kim 

 

1. Valg af dirigent:  Frederik 

2. Valg af referent: Jeppe 

3. Godkendelse af dagsorden: OK 

4. Godkendelse af referat fra 10/1: Blev godkendt med en rettelse. Lægges på FB siden 

5.    Forslag om ændring i bestyrelsens sammensætning (Kim og Margrethe): 30 min 
 
Snak om at alle kommuneforeninger bør repræsenteres med stemmeret i kredsbestyrelsen. 
 
Begrundelse: Det understøtter den demokratiske proces og mangfoldigheden i storkredsen 
såfremt alle kommuneforeninger er repræsenteret med stemmeret i storkredsbestyrelsen. 
Navnlig i et kommunalvalgår, er der behov for at kommunikere og tilrettelægge valg mv. Derfor 
har vi udarbejdet forslag til vedtægtsændring til vedtagelse /forkastelse på et snarligt 
ekstraordinært årsmøde: 
 
- Vi talte forslaget igennem, og selve det formelle forslag herunder. Der var enighed om at 
indkalde til ekstraordinært årsmøde 13.03, med dette forslag. Det bliver nok kl. 18:30, i 
Hillerød; lokale vil blive meldt ud i indkaldelsen, der udsendes senest 13.02. 
De 5 kommuneforeninger der får mulighed for at repræsentere deres kommuneforening i 
storkredsen kontaktes direkte snarest: 
Furesø: Margrethe. Halsnæs: Eva. Hørsholm: Kim. Egedal: Frederik. Frederikssund: Jeppe 
 
Nuværende formulering af vedtægternes  
§10, stk. 1: 
Storkredsforeningen ledes af storkredsbestyrelsen bestående af 7 personer, deriblandt en 
forperson, næstforperson samt en kasserer. Storkredsbestyrelsen vælges på årsmødet. 
 
Forslag til vedtægtsændring, på mødet 13.03: 
§ 10, stk 1:  
Storkredsforeningen ledes af storkredsbestyrelsen bestående af 1 repræsentant fra hver 
kommuneforening (i alt 11 personer) deriblandt en forperson, næstforperson samt en kasserer. 
Medlemmerne af storkredsbestyrelsen udpeges af de enkelte kommuneforeningers bestyrelser 
for et år ad gangen. 
Hvis et medlem udtræder af kredsbestyrelsen, udpeger den respektive kommuneforenings 
bestyrelse et nyt medlem. 
 
Midlertidig gældende frem til storkredsens årsmøde 2017: I 2017 vil storkredsbestyrelsens 
nuværende medlemmer valgt på årsmødet i 2016 forblive i bestyrelsen og således 
repræsentere deres respektive kommuneforening.  
Det vil i praksis indebære, at der skal udpeges repræsentanter fra i alt fem 
kommuneforeninger: Furesø, Halsnæs, Hørsholm, Egedal og Frederikssund. Storkredsens 
bestyrelse vil således frem til årsmødet 2017 bestå af i alt 14 medlemmer.  
 

6. Endelig vedtagelse af budget for storkredsen 2017 (Per) - 10 min 
 
Vi rettede enkelte tal i budgettet (det lægges op separat i pdf. format) 
Det balancerer med kr. 278.000, hvoraf 164.000 er overført fra sidste år.  
124.000 er estimeret bidrag fra LS, som afhænger af antal medlemmer i vores storkreds. Flere 
medlemmer giver større beløb fra LS. 
 

7. Personlighed i det organisatoriske arbejde (Eva og Kim) - 60 min 
 
Eva og Kim præsenterede to forskellige formelle måder at lære hinanden at kende i en gruppe, 
som en genvej til bedre samarbejde, og undgå konflikter. Det er delvist psykologiske 



redskaber, der giver selvindsigt, og lærer om de andres potentialer i gruppen. 
Belbin og Enneagrammet. Eva og Kim vil arbejde videre med det, og evt. aktivere ét af 
programmerne – en oplagt mulighed er når den nye bestyrelse er valgt, dvs. efter mødet 13.03  
-  Mere om det senere. 
 

8. Arbejdsopgaver i bestyrelsen(Alle) - 40 min 

Vi har i kredsbestyrelsen nogle opgaver der er driftsorienterede, og nogle der er udviklings 

orienterede. Vi tog en drøftelse af hvor meget tid der er forbundet med opgaverne og i hvilken 

grad det udføres med glæde henholdsvis pligt, og foretog en fordeling. Der ligger nu en 

bredere deltagelse end før: 

 

Opgaver 

Bestyrelsesmøder - dagsorden og indkaldelse: Margrethe 

Lokalebooking: Margrethe (Per) 

Ledelsesforum - månedligt, med LS-HB (Skype): Margrethe 

Nyhedsbreve: Margrethe og Jeppe 

Stormøder - indkaldelse, kommunikation og registrering: Margrethe 

Kandidatudvalg FV: Margrethe, Christa og Christian S. Laursen 

Kandidatudvalg FV, tovholder: Margrethe 

Nordsjællands E mail: nordsjaelland@alternativet.dk Margrethe 

Sparring og konflikthåndtering ”level 1” med bestyrelser og andre i storkredsen: Eva og 

Margrethe  

Regnskab og budget: Per 

Ind-udbetalinger samt håndtering af bilag: Per 

Storkreds arrangementer - nøglepersoner vedr. det praktiske: Per og Jeppe 

PR materiale og service - overblik og justits med opbevaring, udlån mm: Kim og Eva 

Hjemmesiden - ansvar for oprettelse og drift: Frederik (den nye hjemmeside) 

Kampagneteam - tovholder: Frederik og Eva 

Facebookgruppe-Nordsjælland - Administratorer: Frederik bliver nr. 5 

POFO repræsentation: Eva 

KV 17 - kontakt: Christa 

Tovholder RV 17: Kim 

Tovholder på at opgaver følges til dørs i kredsbestyrelsen: Den der har opgaven   
Derudover vil vi gennemgå status på de forskellige opgaver ved hvert møde. 

 

Status på aktiviteter i kredsen  
(kredsbestyrelsesmedlemmer og deltagere fra kommuneforeninger, KV 17 mm ) 
 
Kim: Udvalgsmøde vedr. Regionsvalg (RV) afholdt. Roll-ups med Værdier og Debatdogmer: Vi 
har 7 sæt nu (vi har vist ikke 7 hele sæt ?) Har deltaget i Skype-møde med HB /LS 
 
Jeppe: Frederikssund kommuneforening er stiftet 28.01, ved generalforsamling. Gribskov har 
på nuværende tidspunkt to KV17 kandidater, og to yderligere potentielle.  
POST – møde: fra 21.02 har Gribskov Kommuneforening en Å-repræsentant i Byrådet: Susan 
Kjeldgaard (tidl. S i 9 år) https://www.gribskovonline.info/susan-kjeldgaard-skifter-fra-a-til-  
 
Per: Status fra Hillerød kommuneforening - der er nyvalgt forperson, Jytte, og det er en stærk 
bestyrelse, med planer om flere arrangementer. Der er 3 KV 17 kandidater. 
 
Eva: Politisk Forum (POFO): Der blev søndag 05. febr. Afholdt møde. Det foregår med digitalt 
system, AppGree, på selve mødet. Det var det bedste møde indtil nu i denne sæson .  

mailto:Nordsjaelland@alternativet.dk
https://www.gribskovonline.info/susan-kjeldgaard-skifter-fra-a-til-


3 visioner blev vedtaget, som herefter skal indskrives i partiprogrammet. Her en oversigt: 
 

Politisk Forum, 29.01.2017, med beslutninger, efter afstemning med AppGree: 
 
Ved to af Visionerne blev fremlagt de mest populære kommentarer fra AppGree, som alle 
medlemmer kan anvende i perioden op til Politisk Forum.  
Det har faktisk betydning for mødet ! 
 

Vision for et sammenhængende Danmark 
Afstemning: 2 til visionen ”Et sammenhængende Danmark” – godkendes med 100 % Ja (24 stemmer). 
2 = Visionen godkendes, dog med enkelte rettelser fra den indledende gruppesnaks 6 punkter 
(eksperimentalzoner, decentralisering, ”360 grader land-by”, alt kommunalt skal dækkes, ”Best 
Practice”-modellen skal anvendes). Der gives plads til 150 tegn mere i Visionen, så det kan komme 
med.  
AppGree inden mødet: ”Eksperimentalzoner” (89 %), ”decentralisering” (84 %),” banker 
/økobofællesskaber / eksperimenter /decentralisering” (45 %) 
- 
Vision for straffe-/offerpolitik 
Afstemning: 3a til visionen ”Straffe-/offerpolitik” – godkendes med 100 % (22 stemmer). 
Forslag om omskrivning af overskriften – ”Personrelateret kriminalitet inden for retspolitik”. 
Visionen går tilbage, med en efterfølgende on-line bearbejdning (på Dialog), ud fra den brede dialog 
der fremkom på mødet.  
(Som en 3a skal den ikke behandles på Politisk Forum efterfølgende, modsat en 3b). 
AppGree inden mødet: Kun 4 har deltaget, med dette: ”Forståelsespolitik /Systemperspektiv. Måske 
senere supplere med ”Tilgivelses-politik”, eller ”Inklusions-politik”.” 
- 
Vision for videregående uddannelse 
Afstemning: 3a til visionen ”Videregående uddannelse” – godkendes med 100 % (23 stemmer) 
Der nedsættes en arbejdsgruppe, der arbejder videre med visionen, ud fra de 13 punkter fra dialogen 
på mødet, med ”en skelen til partiprogrammet”. 
Arbejdsgruppen skriver én vision om uddannelse og undervisning med plads til forskning. 
Arbejdsgruppen består af: Eva Böcher Lassen, Bina Aylen Seff, Pernille Schnoor, Helle Munkholm 
Davidsen, Camilla Bundgaard Christensen 
Ingen AppGree var afholdt inden mødet. 
- 
Partiprogrammet opdateres 
Der er arbejdet flere måneder med redigering af partiprogrammet i Politisk Forums 
Koordineringsudvalg (POFOKO). Politisk Forum skal godkende den om-redigerede og opdaterede 
udgave med 80 % flertal. 
”Det har været en ordentlig omgang detektivarbejde, for at finde gamle referater, dagsordener, mm. 
Rugbrødsarbejdet er lavet nu, så opgaven skulle blive væsentlig mere overskuelig fremover.”  
” …arbejdsgruppen får et mandat til at rette i partiprogrammet fremover, det kræver dog 80% 
godkendelser fra Politisk Forums medlemmer”. 
” Sascha vil som en del af Landssekretariatet servicere gruppen. Sascha får det daglige mandat til at 
skrive ting ind i partiprogrammet (med hjælp fra dem som skriver), desuden vil den nye gruppe komme 
ind og være med til at tjekke meningsindholdet ved disse indskrivninger. Det er op til gruppen hvordan 
arbejdet tilrettelægges. Gruppen får til ansvar at holde partiprogrammet opdateret og sørge for at 
Politisk Katalogs forslag ikke er modsigende.  
Der vil en gang om året være en grundig gennemskrivning af partiprogrammet. Det partiprogram vi 
har nu er ground zero, vi kigger fremad og ikke længere tilbage end på det vi har nu.  
Det vil også være arbejdsgruppens opgave at fusionere den valgte struktur, Model A, med vores 
partiprogram. Og hertil at få lavet nogle korte, præcise forklaringer til hvert punkt.” 



En partiprograms-arbejdsgruppe nedsættes, som arbejder med en ”Model A”. 
Arbejdsgruppen består af: Eva Böcher Lassen, Henrik Narud.  
Jens-Peter Mantorp Broberg og Christian Poll er med i overgangsfasen. 
- 
Næste Politisk Forum tager stilling til (bl.a.) ”IT og digitale rettigheder”, og ”Familiepolitik”.  
Vi kan afholde lokale møder om indholdet af dem, inden næste POFO. 
Medlemmer opfordres til at gå ind på de digitale platforme, og deltage: 
Politik-debat: https://dialog.alternativet.dk/c/politik  
Afstemning: https://alleos.alternativet.dk/ - se under ”politikudvikling”  
- 
Herunder et link til referater fra de sidste tre Politiske Forum. Processen i Politisk Forum er ret ny, og 
derfor er vi meget opmærksomme på om måden afstemningerne er sat op, samt de kommentarer og 
arbejdsgrupper vi sammen har nedsat bliver brugt. Det er svært at gennemskue, og processerne er 
ikke altid, som vi ønsker den kunne være.  
http://wiki.alternativet.dk/index.php?title=Organisation/Politisk_Forum 
 

9. Der har været uoverensstemmelser i aktivitetsteamet (SKAT). Uoverensstemmelserne har 
først og fremmest drejet sig om forskellig vægtning af det organisatoriske arbejde og "her og 
nu" aktivisme samt forskellig opfattelse af "åbenhed-lukkethed" i gruppens arbejde. 
Uenigheden blev blandt andet udtrykt på facebook på en måde, hvor en enkelt person blev 
"hængt ud". Margrethe har på kreds bestyrelsens vegne udtrykt kritik af dette og er blevet 
involveret i uoverensstemmelserne. Der er aftalt møde med henblik på den videre plan for 
aktivitetsteamet. 
 
Margrethe: FV kandidater får træning i marts, på flere møder (se Evt.). Aktivitetsteam er ikke 
aktivt pt., men er der. Fest 27-28. maj ved Landsmødet – frivillige må gerne melde sig til at 
arrangere den   
 
Frederik: Status fra Rudersdal - der skrives politik, og planlægges POLA’er. Der er pt. 4 
potentielle KV 17 kandidater. 
 
Christa: var fraværende på dagens møde. Hun er fortsat KV 17 koordinator. 
 

10. Evt 
- Vi kan overveje at erstatte forperson-opgaven med en mindre gruppe, der fungerer som 
koordinator og kontaktorgan (”kreds-repræsentantskab”). Dette vil følge op på bestyrelsens 
forslag til Kommuneforenings-repræsentation i kredsbestyrelsen, hvor der efter årsmødet vil 
være 11 medlemmer ( 
I perioden fra 13.03 frem til årsmøde vil der dog være 14 medlemmer, da 3 personer er valgt 
på sidste årsmøde til SK bestyrelsen, og som ikke er i en kommunebestyrelse, hvis denne 
struktur godkendes.på det ekstraordinære årsmøde 13.03. Det behøver ikke nødvendigvis en 
formel § ændring for at træde i kraft. 
- Unge-netværk er snart etableret; Frederik forventer 40-60 deltagere på næste møde 22.02 
 

11. Hvordan har det været at deltage i dag? (Har vi overholdt vores bestræbelser på at leve 
op til debatdogmerne, overholdt tiden mm:  
 
Alle udtrykte at det var et frugtbart møde. 
 

12. Næste møder og opsummering på opgaver og vigtigste beslutninger 
 
Næste bestyrelsesmøde bliver besluttet efter mødet 13.03 
 
Husk: 
- uploade det godkendte referat fra sidste møde i kredsens Facebook side 
- Senest 13.02: Udsende indkaldelse til kreds-årsmøde 13.03 
- NU: Kontakte de 5 kommunebestyrelser der skal overveje at vælge repræsentanter til 

https://dialog.alternativet.dk/c/politik
https://alleos.alternativet.dk/
http://wiki.alternativet.dk/index.php?title=Organisation/Politisk_Forum


kredsbestyrelsen: 
Furesø: Margrethe. Halsnæs: Eva. Hørsholm: Kim. Egedal: Frederik. Frederikssund: Jeppe 
 
 
Møder i den kommende tid: 
 
22.02: Unge-netværk. Sted slås op på Facebook som Event 
23.02: KV 17 møde, med Josephine Fock, nok i Hillerød. Bina slår det op som Event. 
06.03: KV 17 møde, om kommuners økonomi. Hillerød 
13.03: Ekstraordinært årsmøde i kredsen. Hillerød 
15.03: KV 17 kandidattræning, Hillerød. 

 


